

科学与管理

www.SM-CHINA.com

| 网站首页 | 本刊特稿 | 科研院所 | 现代企业 | 看世界 | 地方科技 | 财会(金融)管理 | (高校)教育改革 | 理事动态 | 知识产权 | 发展战略 | 科技之声 | 其他 | 管理箴言 | 卷首语 | 意见箱 | 高新技术(园区) | 会员快递 | 互联时代 资本市场 | 前沿 | 科技杂谈 | 理事论文精选 | 关于我们 | 目录 | 管理百业 | 科技(术)创新 | 经济论坛 | 业界精英 | 征稿征订启示 | 重大活动 |

CRM: 重技术还是重文化?

日期: 2004-05-13 作者: 过文俊 阅读: 547

CRM(Customer Relationship Management,即"客户关系管理")源于以"客户为中心"的商业模式,许多管理学者把它解释为一种旨在改善企业与客户之间关系的管理技术。笔者认为,这对于实施CRM企业是一种误导,因为如果没有相应的客户关系管理思想和企业文化作基础,即便有再好的IT技术支撑,也难以确保CRM的有效实施。

近年来中国一些企业引进CRM过程中的尴尬,印证了我们的观点。当一些企业把CRM当作纳粹的管理技术引进来之后,以为前台管理万事大吉,并指望"立竿见影"和"毕其功于一役",殊不知原有的企业文化、内部管理制度、人力资源等难以与之直接对接,使泊来的CRM好看不中用,一番激情过后,留下的是一颗既难以咽下又舍不得吐掉的"涩果"。难怪一些思想准备不足的先行企业已多少流露出懊悔和无奈,更有一部分人甚至开始怀疑泊来的CRM是否适合中国国情。

其实,并非CRM无效,作为一种现代管理技术,CRM的实施的确有利于企业以快速、周到、优质的服务来吸引和保持更多的客户,有利于通过优化服务客户的工作流程来降低争取、保留客户的成本。只不过"原版"的CRM软件有些"水土不服",而本土企业又太浮躁,没有意识到在CRM实施之前必须对传统的经营观念进行彻底的革命。

由于一开始引入的就是CRM软件产品,中国企业缺乏观念变革的思想准备,即便有的企业大致知道实施这项工作还有一个文化接轨的培训过程,但大多也只做了些许零零碎碎、不成体系的动员准备。在这样一种情况下被动地接受这种来自西方的现代管理方法,要么因为原版的CRM所体现的思想过于超前,严重脱离中国实际,以致其很多功能很难为中国企业所用,要么因为符合国情的客户关系管理思想未能有机地融入泊来的CRM软件之中,或没有根据本土企业的实际需要改进功能设计,因而应用效果不甚理想。例如,中国房地产企业的客户服务中有一项"入伙"服务,这种服务是一种一次性的集中式的服务,它完全不同于客户投诉处理服务,而"入伙"的概念又是一个"原汁原味"的本土概念,基于西方管理思想的CRM软件根本就没有这种考虑。

真正有效的CRM不只是一种管理技术,它首先是一种转变企业经营观念的文化。CRM的实施过程应该是把诸如"客户正在重塑商业模式并转变我们的产业结构"、"显在或潜在的客户关系及客户支持率将决定公司的价值"、"客户对你的品牌体验将决定他们对你的忠实程度"等客户经济时代的新观念,去影响CRM的实施者,以建立实时响应客户需求、以客户为中心的企业文化。只有完成了这种经营观念的转变,才能对外争取到客户的持续忠诚,对内促使经营团队协作效率最大程度地提高(通过共享统一的客户信息来实现),从而真正实现CRM的价值。

为了让上至最高行政总裁下至普通员工都能从思维到行为真正地聚焦在客户身上,笔者认为中国企业在实施CRM时需要特别重视培养以下文化:

1、"让客户100%满意"的文化

在以往的市场竞争中,许多企业片面强调自身利益的最大化,"以最大限度赢利为目标"似乎成为企业经营的金科玉律。在这一观念下形成的企业文化,往往忽视了客户的利益,甚至为了追求眼前的利益而损害客户的利益。这种企业文化从短期来看也许对企业发展没有多大危害,但从长期来看,它必然会导致客户满意度和忠诚度的不断降低,而客户的大量流失,将最终导致企业利润的剧减。在实施CRM的过程中倡导"让客户100%满意"的文化,则促使企业更加重视客户满意、客户忠诚和客户保持联系等问题,有利于克服片面以利润为中心而导致"鼠目寸光"的结局,以便不断通过服务升级,争取客户最大限度的满意,争取客户最大限度的忠诚,以实现客户和企业的"双赢"。

2、"客户资源是企业首要资源"的文化

"以客户为中心"就是要把客户当作企业发展的"生命线"和"主动脉",当客户这一最根本的资源与其他方面发生利益冲突时,企业应当首先以保持客户资源为重。企业在实施CRM过程中,应该通过优化客户资源的管理(如通过细分客户,针对不同的客户的特征、偏好以及他们对企业的忠诚度等,为其提供个性化的服务等),把"客户资源是企业首要资源"的文化灌输给每个员工,并让全体员工在真正理解客户资源对于企业持续发展重要性的基础上,自觉自愿地以客户为中心来开展工作。

3、"一对一定制"的文化

随着物质财富的不断积累和人们消费水平的不断提高,人们的消费观念渐渐从追求物美价廉的理性消费时代过渡到感性消费时代。感性消费最突出的特点就是消费者在消费时更多地是在追求一种心灵的满足,追求的是一种个性的张扬。因此企业要想赢得更多的客户,必须尽可能多地为客户提供个性化的产品和服务,必须从传统的"大规模"生产和销售向"一对一定制"转变,必须高度重视通过"体验营销"方式让客户参与到产品或服务的全过程,从而更好地为客户"度身定造"。在信息技术和网络经济飞速发展的今天,在实施CRM的过程中采取"一对一定制"的营销,完全可以在较低的成本下得以实现,从而大大降低因规模不经济而导致的经营风险。

4、"后台围绕前台转"的文化

在传统的企业管理模式中,管理的主要着眼点是企业内部资源管理,即企业管理的"后

标题 ▼

搜

<<< 推荐新闻:

- 关于举办"提高科技自...
- 美于公布"知识产权创...
- 🛶 征稿、征订启示
- → 重要消息: 山东省科技...
- 一 面向理事单位征稿通知
- ---- 杂志理事单位名单
- ---- 管理箴言

<<< 阅读排行:

- --- 杂志理事单位名单
- 会计信息失真问题的思...
- 以知识管理为核心的人...
- 价值链管理与作业成本...
- → 征稿、征订启示
- 新世纪企业管理的总体...
- ····· 管理箴言
- 重要消息: 山东省科技...
- ⋯ 管理箴言
- ····· 太阳纸业2002年度...

过利查询

四家软积学



台"部分,而对于作为企业管理"前台"部分的客户资源管理,则重视不够。CRM要求企业将产品生产、技术支持、财务金融、人力资源等企业内部管理的要素,全部围绕以客户资源为主的企业外部资源来展开,实现"前台"资源和"后台"资源的综合管理,让"后台"资源成为支撑"前台"资源开发和高效利用的坚实基础。 5、"关注大客户"的文化

这里所说的"大客户"有两个方面的含义,其一是在更大的范围去理解客户的概念,这样客户就不仅包括普通的消费者,还包括企业的分销商、经销商、批发商和代理商,甚至是与企业产品或服务营销有某种潜在关系的组织或个人;其二是指对企业利润形成贡献度较大的客户,根据"二八定律",20%的大客户贡献了企业80%的利润,因此这部分高价值的"大客户"以及具有高价值潜力的客户,应该作为企业客户资源管理的重中之重。6、"重视大服务"的文化

服务是提升消费者满意度的利器,但不少厂商所标榜的各种服务口号往往是"承诺容易兑现难"。例如中国某些企业的所谓"售后服务",是以"质量不够、服务来补"的高返修率为特征登上舞台的,是技术和质量管理欠缺的"畸形儿"。反思前期急功近利的经营观念,越来越多的企业都呼唤建立一种以消费者体验为中心的"大服务"文化,以此来保障消费者的利益,并推动企业群体共同建立良好的市场生态环境。这种"大服务"文化主要体现在以下几个方面:其一,基于整个产品生命周期的服务。经济学上的产品生命周期是指产品从创意产生、可行性研究、制造、检测、销售、维护到退役这一完整过程。生命周期每一个阶段的成败都会对用户效用和体验造成影响,而且越起在产品生命周期的前期,对消费者的效用影响越大。其二,以技术和管理创新为基础的服务。作为覆盖整个生命周期的"大服务",必须以企业积淀的技术和管理能力为基础。国内已有一些企业借鉴美国通用电器公司(GE)的"六个西格玛"管理模式,努力使产品和服务精益求精。其三,"真诚到永远"的全面呵护式服务。"大服务"文化提倡对售后服务逐步升级,为客户提供"无忧消费"的全面解决方案。例如,一些厂商建立了完整的用户档案和全国电脑联网的用户服务系统,全过程、全天候、全方位、全身心为客户提供售后服务。

一个企业CRM战略实施的成功与否,关键在于是否使在公司上下和企业经营的每个环节都贯穿了"以客户为中心"的企业文化。从这种意义上说,CRM既是一种管理技术,更是一种企业文化,我们在实施CRM战略过程中,既要重技术,更要重文化。(作者单位:湖北民营经济研究会)

(2003.6期)

【目前共有1篇对该新闻的评论】 【发表评论】

《©Copyright 2002-2003 《科学与管理《杂志,all right reserved E-MAIL:WEBMASTER@SM-CHINA.COM 电话: 0531-2605350